

Redacción y Administración: Calle del MFR, núm. 65. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. En VALENCIA: Un mes, 1,50 pesetas. En las PROVINCIAS de Valencia, Alicante, Castellón y Teruel: Trimestre, 4,50 ptas. Resto de la PENINSULA: Trimestre, 5,50 pesetas. EXTRANJERO: Trimestre, 10,50 pesetas. Número del día: 5 céntimos. Atrasado: 15 céntimos. PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. En la Administración del periódico y en las principales librerías de Madrid y provincias. Dirección telegráfica: PROVINCIAS—Valencia

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS. ESPAÑOLES: En la 4.ª plana, a 10 cént. la línea del cuerpo G. (Mínimum de percepción de un anuncio: 50 cént.) En la 1.ª plana: Una peseta la línea del cuerpo B. (Mínimum de percepción: 3 ptas.) En la 2.ª o 3.ª plana: 30 cént. la línea. (Mínimum de percepción: Una peseta.) Gacetas, reclamos, avisos oficiales y de corporaciones, sociedades, &c. a 50 céntimos la línea. (Mínimum: Una peseta.) Remitidos y anuncios del extranjero, a precios convencionales. Cada anuncio satisfará de impuesto 10 céntimos. (Ley 14 Octubre 1898). Los anuncios de escuelas mortuorias se rigen por una tarifa especial. TELÉFONO NÚM. 17. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### A nuestros suscritores

Los señores de fuera de la capital que no hayan retirado el ALMANAQUE, pueden mandar recogerlo cuanto antes, acompañando el recibo del corriente trimestre.

### Asuntos del día.

Vuelven a subir los cambios. En pocos días de 31 han pasado a 38. ¿A qué se debe esta alza? Nadie se lo explica.

Coincide con este aumento de los francos la carta dirigida por el señor conde de Romanones al presidente del Consejo de ministros, censurando a éste porque no cumple en el poder lo que ofrecía desde los escaños del Congreso.

Nosotros no flamos mucho en la sinceridad del señor conde de Romanones en este asunto; es más, creemos que siempre ha perseguido una campaña política cuando ha sacado a colación el problema de los cambios.

Es indudable que esta cuestión es una de las más complejas y que no es posible resolverla de plano, digan lo que quieran todos los financieros que alardean de tener soluciones.

Pero juzgamos injusto censurar al Sr. Villaverde, pues precisamente la publicación de la carta ha coincidido con la del informe del ministro de Hacienda y con otras manifestaciones que permiten conocer el pensamiento del gobierno, el cual se propone adoptar las medidas que están en sus facultades para combatir el agio y proponer a las Cortes los proyectos sobre pago en oro de todos los derechos de Aduanas, limitación de la fuerza liberatoria de la plata y otras resoluciones de las que contenía el proyecto del Sr. Villaverde, medidas todas que si no consiguen el efecto inmediato que se desea, a ello se encaminan.

Son tan contradictorias las noticias que se reciben de Rusia, respecto a las reformas políticas que se proyectan, que no es fácil formarse por ellas concepto claro.

Un correspondal ruso, cuyas correspondencias suelen estar bien informadas, ocupándose de dicho asunto, dice:

«Digamos algunas palabras sobre los grandes proyectos de reforma interior, que constituyen la cuestión del día, hasta el punto de relegar a segundo término la cuestión de la guerra. Si se sigue por medio de periódicos y telegramas los hechos que actualmente se desarrollan, se encontrará un maravilloso de que para cada caso especial hay consejos, conferencias, conciliabulos, comisiones, asambleas consultivas, etc., pero que, sin embargo de todo esto, apenas se hace nada.—Los expedientes crecen, las actas se apilan, corre un río de tinta, es decir: words, words, words, como exclamaba Hamlet. El principal objeto de la reforma puede resumirse en estos términos: abolir el poder discrecional de las autoridades, reemplazarlo por un orden legal de responsabilidad y reducir todo lo posible el régimen burocrático, sustituyéndole el principio liberal. Esto no puede hacerse de golpe, es cierto; pero la parmisión con que se ha tomado la cuestión de la reforma es muy propia de la burocracia rusa, y el objetivo final acabará por extraviarse en el dedalo de los trámites. El movimiento obrero no ha vuelto a su cauce, momentáneamente; sino gracias a la esperanza de una reforma. Si ésta falta, la situación podrá convertirse en muy crítica.»

Se había hablado de las condiciones de paz que admitiría Rusia, condiciones que el Japón, naturalmente, no está dispuesto a conceder.

Ahora, el periódico de París, *Le Matin*, afirma tener datos lo suficiente exactos para poder indicar con certeza las condiciones en que consentiría el Japón en firmar la paz con el gobierno de San Petersburgo.

Dichas condiciones serían las siguientes:

- 1.º Rescisión por parte de Rusia del contrato de posesión provisional de Port-Arthur y Liaoyang.
- 2.º Restitución por Rusia de la Manchuria a China.
- 3.º Pago por el gobierno de San Petersburgo de una indemnización de guerra, cuya cantidad se fijaría posteriormente.
- 4.º Soberanía reconocida por Rusia del Japón sobre la Corea.
- 5.º Toma de posesión por el Japón de Port-Arthur y Kharbin.

Esto, a la vez, resulta inadmisibles para el imperio moscovita.

### LA VIDA MADRILEÑA

PARA LAS PROVINCIAS.

Una palabra de cortesía y rectificación.—El homenaje a Echegaray.—Espectáculo consolador.—Las peticiones de billetes para las fiestas.—Los diputados.—El incidente de las colgaduras en los edificios oficiales.—La gloria del artista.—La parte práctica del homenaje.—En los teatros.—El alcalde de Zalamea en la Comedia.—Stefi Geyer.—Las compañías a provincias.—La de la Comedia.—La del Español.—Estrenos próximos.—El Quijote de Frégoil.—Las fiestas del centenario del *Quijote*.

Ante todo, unas palabras de cortesía y rectificación. Los distinguidos escritores Sres. La Torre y Chavarrri, han hecho alusión en recientes trabajos suyos a las crónicas misas, respecto a los «modernistas», y aunque por ciertas frases pudiera parecer que tenemos opiniones distintas, en el fondo coincidimos en nuestras apreciaciones. Al Sr. La Torre, cuyos *Cuentos del Tucur* he leído con verdadero deleite y que son una prueba de que su autor no pertenece, por fortuna, al grupo de extravagantes, debo manifestarle que sin duda leyo apresuradamente mi artículo, pues yo no he dicho como iba a decir tal cosa, al Galdós, Blasco Ibañez, Baroja y otros notables escritores

que citaba, sean «modernistas al uso», sino todo lo contrario. Dijo en la crónica aludida: «Perez Galdós, Blasco Ibañez, Navarro Ledesma, Cavia, Baroja y otros, no reflejan el ideal moderno? Pero éstos escritores, sienten y hablan en español y muestran en sus obras destellos de su poderosa inteligencia, sin que se apropien pensamientos ajenos, ni andan a la busca de modismos extranjeros, ni de fines extravagantes. Tienen su estilo propio; no pretenden imitar el de otros. Los cito, pues, como ejemplos de la intelectualidad moderna, opuestos a las extravagancias de los «modernistas al uso» a que aludía en su bien escrita crónica el Sr. La Torre.

Algo parecido tengo que exponer al distinguido escritor Sr. Chavarrri, respecto a Rusiñol. En la misma crónica a que aludo, dije:

«Méjico en Rusiñol, porque es el único del grupo de escritores catalanes, que tiene positivo talento. He hecho justicia al autor de *El pueblo gris*; pero no puedo entusiasmarme con todas sus obras, como el público que le aplaudió en *El místico* no lo hizo en *La noche del amor*. No he intentado pues regatear méritos al notable escritor catalán, bajo cuyo pabellón quieren ampararse muchos «que no son poetas como él, y que no expresan con sinceridad sus ideas y sentimientos. Nunca he colocado a Rusiñol entre los «modernistas», en el sentido que se viene dando a la palabra, y creo firmemente, por lo que he leído de los Sres. La Torre y Chavarrri, que tampoco estos distinguidos escritores han de figurar en el grupo.»

Los últimos días han sido consagrados al homenaje a Echegaray. Se temió que alguno de los festejos no resultase bien organizado; pero por fortuna todos los actos celebrados el sábado, y ayer han resultado dignos de un pueblo culto. La sesión en el Senado, la velada en el Ateneo, y la función del Real, han sido actos solemnes, de verdadera grandeza, y no han causado disgustos sino a la comisión organizadora, que no ha podido atender a las muchas peticiones de billetes.

En todas las capitales hay ganguistas aficionados a los espectáculos gratuitos, pero en ninguna como en Madrid, donde una parte considerable de la población cree honradamente que ha venido al mundo única y exclusivamente para divertirse. Las peticiones para asistir a los festejos en honor de Echegaray, recibidas por la comisión organizadora, pasan de veinte mil. Claro es que mas de las tres cuartas partes de las peticiones han quedado desatendidas. La nota mas simpática de la sesión del Senado la dió el rey, estrechando en sus brazos al ilustre dramaturgo y hombre de ciencia. La manifestación estuvo bien organizada y fué favorecida por un día espléndido, verdaderamente primaveral. Es lamentable el incidente que se originó en la calle de Alcalá con motivo de no ostentar colgaduras los balcones de la Presidencia del Consejo de ministros, como tampoco las tenían los ministerios de la Gobernación, Hacienda y Guerra. Los que pretenden empujarse todo, quisieron protestar en forma violenta contra el gobierno, olvidando que éste se ha adherido a todos los actos del homenaje, y que el hecho de no poner colgaduras en los citados edificios podía ser imputable a los subsecretarios y encargados del régimen interior, pero no al Sr. Villaverde, ni a los ministros. Algunos iniciaron una silba frente a la Presidencia, pero los prudentes, consiguieron que fuesen atendidas sus recomendaciones.

A las seis de la tarde, el Paseo de Recoletos ofrecía un magnífico golpe de vista. La gloria militar, combatida por grandes pensadores y filósofos, ha sido eclipsada por los resplandores de la gloria del artista y del sabio. Esta evolución del alma moderna se revelaba claramente la tarde de ayer en el Paseo de Recoletos. Sobre la multitud, entre los árboles de las alamedas, se destacaban los estandartes y surcaban al viento las banderas, iluminadas por los reflejos del sol poniente. Unos y otras eran los emblemas de sociedades y corporaciones científicas, literarias y de industriales y obreros; representación de la patria, que trabajaba por su engrandecimiento y el progreso de la humanidad. En el brillante cuadro se destacaban los uniformes militares de los comisionados que en nombre del ejército se asociaban al homenaje del pueblo a una inteligencia poderosa, y un clamor estruendoso, vibrante, llenaba los aires proclamando la victoria del pensamiento, como un canto de esperanza y de aliento para la juventud.

El homenaje ha tenido también su parte práctica para el ilustre festejado. Se calcula que el importe de lo cobrado para Echegaray del premio Nobel, juntamente con el valor de los obsequios que se le han dedicado y los derechos de sus obras representadas en estos días, asciende a mas de un millón de reales. Entre el materialismo yankee, que premia todas las acciones heroicas y los esfuerzos intelectuales con miles de dollars, y el espiritualismo indiferente de los meridionales, que admiraban a los grandes hombres, dejándose morir en la miseria, hay un término prudente. A la inteligencia satisfacen los honores del triunfo, pero hay que atender también a la realidad de la vida. Y al mismo tiempo que se glorifica a un hombre superior, los pueblos y los gobiernos se honran a sí propios, evitando que los que dedican los poderosos esfuerzos de su pensamiento y su voluntad al progreso humano, vean amargados sus últimos instantes por la miseria, la ingratitude y el desamparo.

El homenaje a Echegaray, al mismo tiempo que las aclamaciones a Galdós, Menéndez Pelayo y Ramón y Cajal, indican un renacimiento de la energía española, un esfuerzo poderoso de la intelectualidad; que el soplo misterioso del ideal aliena el alma del pueblo.

Las novedades teatrales han sido la representación de *El alcalde de Zalamea* en la Comedia y los conciertos de Stefi Geyer en Apolo. La obra de Calderón no tuvo buenos intérpretes en el teatro de la calle del Príncipe, pero tampoco fué un desastre la representación, como dicen algunos críticos. Después de *El Místico*, es la obra que ha representado mejor el Sr. Borrás, sin que haya satisfecho al público por completo: la imparcialidad obliga a reconocer que en algunos momentos el Sr. Borrás se hizo aplaudir con justicia.

Stefi Geyer, la joven violinista, ha sido objeto de ruidosas aclamaciones. Hermosa, distinguida y con un temperamento artístico vigoroso, su triunfo fué indiscutible desde el primer momento. No supe a Kubelick, pero le iguala en los prodigios de ejecución, y en los instantes en que el sentimiento avasalla al artista, las delicadezas de su alma de niña producen en el público una emoción inolvidable.

Las compañías se preparan para las expediciones de primavera y verano. La de la Comedia irá a Zaragoza, a mediados de abril, y luego a Valencia y Galicia, y la del Español marchará a Barcelona en el mes de mayo. La de Lara pasará en Ma-

dríd todo el mes de las flores, y en junio saldrá para Andalucía. Las negociaciones con objeto de que Thullier ingresara en la compañía del Español han fracasado, y aquel embarcará para Buenos Aires con su compañía, en el mes de abril. Se ha confirmado que al concluir la expedición veraniega, se separará Balaguer de la compañía de la Comedia, y aunque se habla de su ingreso en la de Lara, se cree mas probable que forme empresa con Lara, con el fin de hacer en provincias la campaña de invierno.

De Apolo se dice que continuará abierto todo el verano, pues en el Parque de Madrid no se construye teatro, por negarse el gobierno a que sean cortados varios árboles, y solamente se concentrará la celebración de conciertos en la alameda central, a la entrada de la plaza de la Independencia. Se cree que en el Lírico habrá compañía de género chico, pero como está lejos del centro, Apolo puede hacer un buen negocio, si tiene obras.

Se anuncian muchos estrenos. Esta noche, en el Moderno, *A las puertas de la dicha*, comedia dramática del Sr. Viergola, en la presente semana, *El cascabel en la Zarzuela*, *La malata en Eslava*, y *Sangre roja* en Apolo. La primera es una obra de gran espectáculo, de Perrin y Palacios, con música de Jimenez; la segunda, una comedia de las llamadas *gordas*, en el argot de entre bastidores, de los Sres. Mario y Abati, a la que ha venido música Lloé, Calleja y Quinto Valverde (peche usted autores!), y la última del Sr. Linares Rivas, con música de Vives. *Barbara*, la tragedia de Galdós, se estrenará en el Español el martes de la próxima semana. Después, la compañía Guerrero Mendoza representará *Rosas de otoño*, de Benavente, y si hay tiempo, *La casa de García*, obra que los Sres. Alvarez Quintero retiraron del teatro de la Comedia, según dije tiempo há, por predominar en este coliseo las acciones trágicas.

El de Frégoil en Price es un negocio tan grande, que si dió en Madrid las cuarenta funciones que se anunciaron, se calcula en cincuenta mil duros el importe de las entradas.

Las fiestas para celebrar el centenario del *Quijote* van a ser, según se dice, dignas del insigne Cervantes y de su libro inmortal. Las iluminaciones que se preparan, son invención de un electricista italiano, y consisten en caprichos fantásticos y guirnaldas de flores, formadas por lámparas de incandescencia. Para la batalla de flores todos los aristócratas adornan sus carruajes, y el paseo del Parque estará engalanado. La marquesa de Squilache ha confiado a los mas notables pintores el encargo de decorar sus salones y de dibujar los trajes para el baile que organiza de personajes del *Quijote* y de la época de su aparición.

Como el mes de mayo es el mas hermoso de Madrid, se cree que vendrá mucha gente a presenciar los festejos y asistir al homenaje al insigne Cervantes. El gobierno y todas las clases sociales deben mostrar especial empeño en que la glorificación del libro inmortal, sea digna de su fama y revele al mundo el renacimiento intelectual de la nación española.

EL BACHILLER CARRASCO

Madrid 20 de marzo de 1905.

### INTERMEZZO

Lo que come un hombre

25.000 kilos de pan, 18.000 kilos de carne, 40.000 kilos de legumbres diversas, y 40.000 huevos, por un lado; 51.000 litros de líquidos por otro; tal es el cómputo de lo que un hombre come y bebe en toda su vida.

El estadístico que se ha divertido en establecer estas cifras, ha supuesto para sus cálculos un sugeto de complejidad media, pero dotado de un estómago que funcionara de una manera excelente y de un apetito regular, y el cual viviera hasta los 70 años.

Esta estadística puede permitir establecer bastante fácilmente otra: la de lo que gasta un hombre para alimentarse.

25.000 kilos de pan, al precio medio de 40 céntimos por kilo, da una suma de 10.000 pesetas; 18.000 kilos de carne, a una peseta veinticinco céntimos el kilo, precio mas al cerano al promedio del precio que se da a señalar, al propio tiempo, para la carne de certero ó buey, pollería, caza y aun pescado, no clasificados por el autor del cálculo este último de nutrición: 22.000 pesetas; 40.000 kilogramos de legumbres diversas, a 20 céntimos el kilo, como precio medio, 8.000 pesetas; 40.000 huevos, a 10 céntimos uno, 4.000 pesetas.

Supongamos que el agua entre por las tres cuartas partes en el consumo total en liquido, quedan todavía 12.000 litros de bebidas diversas que calcularemos a 50 céntimos el litro, ó sea 6.000 pesetas.

Así, pues, un hombre gasta, según estas solas cifras, una suma lo menos de 50.000 pesetas para nutrirse. Y tal suma no debe hallarse muy por bajo de la verdad si se reflexiona que, de tal modo determinadas, no contiene aquella más que el precio de los elementos nutritivos, indispensables, y que a lo útil precisa agregar lo delicioso, que en cuestión de manjares cuesta mucho más caro.

### HOMENAJE A ECHEGARAY

#### Otro discurso de gracias

Al terminar la solemnísimas sesión apologética, celebrada en el Ateneo de Madrid, Echegaray, pálido, emocionado, reflejando en su rostro las continuadas impresiones de estos días, pero dando una nueva prueba de sus bríos, se levantó, en medio de atronadores aplausos:

«Señores—dijo.—Me faltan las fuerzas; tengo anulados la voluntad y el cuerpo; sólo mi corazón late de júbilo ante las pruebas de cariño con que me estáis honrando.»

Después de una setenta y tres años, que ya son años, y de cuarenta y ocho horas de homenaje, pues ya son horas, grandes risas; estrepitosos aplausos, me encuentro sin alientos para expresar lo que siento mi corazón.

Ayer en el Senado, esta tarde en la Biblioteca, y ahora en esta casa, que es la mía; con amigos que fueron, pero que ya no son, como Gabriel Rodríguez con amigos que son aún, y tan cariñosos y buenos como Morat, me habéis honrado en demasía; os habéis excedido al recompensar mis méritos, que son escasos; y que no merecen este grandioso homenaje.

Soy un enamorado de la ciencia, y me gusta usar de las imágenes para condensar mi pensamiento. Me permitiréis, que use de una para sintetizar lo que tal vez no pudiese sintetizar de otro modo. Así como en la atmósfera pura y tranquila

una lente recoge un rayo de luz, y a través de su cristalina urdimbre le condensa en un punto, y luego coge otro y lo aprisiona en su misteriosa cárcel de cristal (grandes aplausos), para hacerle converger en el mismo punto, y otros y más, la atmósfera se ilumina, sonríe y canta, sin saber que aquella luz es ella misma, que de ella misma procede. (Aplausos.)

Cierto que en esta imagen me doy un papel poco modesto: el del lente; pero poned un guijarro, y los rayos de luz se estralarán en sus opacas moléculas, y solo sombras y negruras brotarán del choque. Pero ¡ah!, es que ese guijarro puede convertirse en lente, puede aprisionar la luz, puede aclarar con el trabajo sus entrañas; así un cerebro pobre y oscuro puede brillar como el sol y dar productos beneficiosos a la humanidad. El sol trabaja día y noche; para él no hay descanso; trabaja siempre; por eso no hay noche para él y su brillo es eterno. (Ovación delirante.)

Dos problemas me quedan por resolver, dos grandes problemas. El por qué de este homenaje, y lo que voy a hacer yo después del homenaje. (Grandes risas.)

No me explico la causa de esta grandiosa manifestación en honor mío, habiendo hombres aquí como Pérez Galdós y Ramón Cajal. A ellos debéis honrar; a mí, no. (Aplausos.)

Esta tarde, cuando el pueblo de Madrid, en inmensa corriente, llegaba hasta mí, me abrazaba, me daba la mano y me estrechaba, yo no tenía fuerzas para nada: daba la mano a todos sin darme cuenta... era una artista empujada por la corriente, por la corriente envuelta... una artista, sí, una artista... (Estruendosa ovación.)

En aquella Biblioteca, allí donde estaba el trabajo de los grandes pensadores, de los grandes literatos, de los grandes hombres de ciencia; largas horas de insomnio, lágrimas y dolores, y en todo ello la inmortalidad. Cuando a mí llegaba la multitud y me abrazaba, me faltaba la voz para decirle: «No os detengáis aquí... seguid allá... allá dentro... allí están los genios a quienes debéis honrar con el homenaje». (Prolongada ovación.)

Y ahora entra mi segundo problema: ¿qué voy a hacer yo después del homenaje? (Risas.) Pecaría de inmodesto si no reconociese que mi trabajo de toda la vida me ha conducido a la cúspide. En la cúspide estoy, y ahora comienzo a bajar. (Aplausos.) Y bajaré, pero bajaré como he subido; bajaré trabajando, y al llegar al fin de la cuesta encontraré—ya lo sé—con los brazos abiertos, a mis amigos de siempre, a todos éstos que me rodean y que valen más que yo. Me gusta ser puntual en mis citas; pero ahora declaro que me alegraría hacerles esperar. (Risas y aplausos.)

Señor—dirigiéndose al rey:—ayer en el Senado y hoy en esta casa, me habéis honrado con vuestra presencia. Mi gratitud será eterna; la llevaré siempre en el corazón.»

Al concluir el Sr. Echegaray su discurso todo el público se puso en pie y aclamó con entusiasmo al gran dramaturgo.

### HOJAS

#### LA PRIMAVERA

Los últimos aires invernales han inflamado la encendida ascua de oro del sol... A sus reflejos han huido las sombras grises del invierno, desahuciados como los fantasmás del despertar.

En la atmósfera tibia y apacible, que suevan como flechas del tiempo las aladas golondrinas, flotan y bullen los nuevos gérmenes de la vida fecunda, que han de ser muy pronto explosión brillante de perfumes de azahar y átomos de oro.

En la vega, recordada y biciente como canastilla de esmeraldas al sol, mientras las aves ensayan el himno triunfal de la naturaleza, empiezan a abrir las hinchadas yemas de los tempranos almendros, ansiosos de besar, columpándose en la brisa aromada, los pétalos rojos de los granados en flor.

La ciudad, que tiene el menor de sus encantos en su vega de flores, empieza también a vestir sus tonos claros, a la sombra del Miguelete que alza a las altas nubes los brazos de la cruz, siempre abiertos con el amor mas grande...

Los puentes de piedra del río, bajo los cuales canta el agua, en murmuradores remansos, notas aragonesas de la jota, viéndose, como gigantesos brazos de la ciudad, a la bandeja de flores de la Alameda, sobre la que descanza como hinchado ramo la hermosa huerta, rebosante de inflorescencias efusivas primaverales.

Mas allá, la alfombra de los mares, festonada de espuma nacarina, se distingue bajo la azulada bóveda, y entre el cántico dulce de las serenas ondas y el espejo diáfano del espacio que brilla como un diamante fundido, pasa resplandiente el sol, inundando de luz la vida, como entre un crepúsculo glauco y una aurora del cielo.

Detrás de sus cortinas de flecos de luz asoma la fragante primavera... De sus desnudos hombros de carne de rosas de mayo pende la espléndida túnica de los días de luz, y sobre su frente eternal de virgen alcanzan la juventud y la hermosura el luciente palio de las noches azules, salpicado de estrellas de oro...

MARCIAL DE LOS RIOS

### Del EXTRANJERO

Periodista francés condecorado

París.—El *Figaro* dice que Mr. Jean Dupuy, antiguo ministro y actual director de *Le Petit Parisien*, al par que presidente del Sindicato de periodistas franceses, acaba de recibir el título e insignias de la gran cruz de la Orden de Carlos III.

La misión francesa en Marruecos

París.—El *Matin* dice, en un despacho procedente de Tánger, que noticias oficiales aseguran haber fracasado todas las intruzas urdidas contra el buen éxito de la misión Saint-René Taillandier, y que dicho resultado se debe a la habilidad con que el referido diplomático ha sabido exponer los detalles referentes a las peticiones dirigidas por él al sultán. Solo permanecen en actitud de franca hostilidad los altos personajes de la Corte de Muley Abd-el-Aziz.

El Japón dispuesto a la paz

Londres.—The *Daily Telegraph* publica un despacho, procedente de San Petersburgo, asegurando, a pesar de todas las afirmaciones en contrario, que el Japón ha participado al gobierno del czar que está dispuesto a entablar negociaciones para la paz.

### VALENCIA

Bajo la presidencia del Sr. Testor se reunió ayer la Comisión provincial, tomando los siguientes acuerdos:

Aprobar el reglamento para las oposiciones a la plaza de delineante, del señor arquitecto provincial; dar como tema a *Lo Rat-Parat* para los Juegos Florales el siguiente: «Historia de la navegación, comercio e industria del reino de Valencia desde D. Jaime I hasta nuestros días»; pedir a la superioridad, autorización para llevar a cabo las obras de reparación necesarias en el teatro de la Audiencia, y nombrar, para juzgar las oposiciones de pensionado de pintura en Roma, el siguiente tribunal:

D. Gonzalo Saivá, D. Carlos Giner, D. Antonio Fillo y D. Isidoro Garmelo.

Una comisión de obreros panaderos visitó al gobernador civil, pidiéndole que fuera puesto en libertad un huelguista preso por ejercer coacciones. El Sr. Pérez Moso negóse a ello, pues el detenido es reincidente.

Tampoco ha accedido el señor gobernador a la petición del presidente del gremio de los patronos, de que en caso necesario trabajen en los hornos soldados.

Parece que entre los patronos, como entre los obreros panaderos, existen diferencias de criterio que motivan divisiones. No obstante, se continúa en poder hallar una solución.

El señor gobernador ha delegado en el secretario del gobierno civil, D. Serafin Cano, para que gire la visita a los establecimientos de beneficencia, según orden reciente de la superioridad. Esta visita se practicará probablemente dentro de dos ó tres días.

Ron Habana.—Rivaliza con los mejores de la isla de Cuba.

Los obreros albañiles de Masamagrell, Masalfasar, Albuixech, Muscos, Albalat, Meliana, Foyos, Vinalesa, Moncada y Almácer se declararon en huelga pidiendo la rebaja de una hora en la jornada del trabajo. Los huelguistas recorrieron los citados pueblos, avistándose con los maestros de obras y patronos, a los cuales formularon sus demandas.

Los alcaldes de estos pueblos no han dado cuenta al gobernador de haber estallado esta huelga, por lo cual el Sr. Pérez Moso les ha amonestado, indicándoles que en lo sucesivo le comuniquen las novedades de este género que ocurran en sus respectivas jurisdicciones.

La Gaceta que llegará hoy publica varias disposiciones de interés para Valencia, entre ellas reales órdenes nombrando nuevo registrador de la propiedad de Chelva, y trasladando al que desempeña el de Villar del Arzobispo; confirmando las multas impuestas por el gobernador civil de Valencia a la Compañía del Norte por retrasos en los trenes, y que ascienden a 5.500 pesetas, y anunciando las oposiciones a una cátedra vacante en la Escuela superior de Comercio de Valencia, para el día 10 del próximo mes, en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Ayer marcó a Madrid el jefe de vigilancia señor Visiers, sustituyéndole interinamente el inspector Sr. Blanco. El gobernador civil ha manifestado que dicho jefe marcha con licencia de ocho días, y que regresará con su familia.

El gobernador ha llamado al alcalde de Carlet para pedirle explicaciones acerca de la noticia publicada dando cuenta de que en dicho pueblo hubo una manifestación republicana en la que se tocó «La Marsellesa» y se dieron gritos «subversivos». El citado alcalde ha asegurado que no se dió más que un sólo viva a la república, y que quien lo dió fué detenido. Parece que el Sr. Pérez Moso se ha dado por satisfecho con esta explicación.

Licor Carmelitano.—Tónico nervioso y reconstituyente.

La casa de perfumería mas elegante y que lo vende todo mas barato es el *Emporio Valenciano*, Cruz Nueva, 1, (dentrás la Fonda de París).—Moderosos y peinetas a precios económicos.—Agua de Colonia y Ron Quina de clase inmejorable, a 3 y 4 pesetas litro.

Procedente de varias piezas de damasco, rasos, noblezas, adquiridas en saldo y aprovechamiento de retales, se está confeccionando una gran partida de casullas sin el menor defecto, que se realizan a precios excepcionales en la fábrica de Ornamentos de iglesia de Justo Burillo, calle de la Paz, 10, entresuelo.

Arados de vertedera para todos los cultivos.—Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarsara, núm. 2.

Ron Habana.—Exquisito bouquet. Envejecido diez años.

El señor gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas al propietario de unas máquinas automáticas, con regalo, colocadas en varios establecimientos públicos. Además ha ordenado que sean retiradas las referidas maquinas.

La junta constructora del pantano de Buceo ha recibido una real orden aprobando el presupuesto de 1905, el adicional para la terminación de la casa, y otros asuntos de menor interés, en la forma solicitada.

Ayer prestaron declaración varios testigos en el sumario que se instruye con motivo de los sucesos ocurridos en Poyos el día de las elecciones.

El forense del distrito de San Vicente, Sr. Chínesta, reconoció ayer a Sr. Clemente Lanucha, agredido, como saben nuestros lectores, aquí día en el camino de Catarroja. Nuestro distinguido amigo, aunque no del todo, se halla algo mas aliviado, lo cual celebramos.

También el joven Adolfo Acacio sigue mejorando.

Ayer mañana se presentó al juzgado de Instrucción del Mar D. J. Jorge Vinaixa, procesado a consecuencia de los sucesos desarrollados en la plaza de la Estación, cuando llegó a Valencia don Rodrigo Soriano. Ha quedado en libertad bajo fianza.

Tabletas Aspirina, (Fedco. Bayer y C.ª)—Contra el reumatismo. Pílasce enabataje original.

Licor Carmelitano.—Delicioso licor de sobremesa.

Tosa el que quiere.—Usad los discoides Roselló. Caja dos reales.—Venta farmacias y droguerías.

Ron Habana.—Recomendado por las mas altas eminencias médicas, en los períodos de debilidad general.

# ELIXIR ESTOMACAL

## DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico, digestivo y anti-gástrico.

—A pesar de los días transcurridos, nada se sabe del paradero del bote «Céfiro» que salió para Burriana. Créese fundadamente que zozobó, ahogándose sus tripulantes.

Igual suerte parece que ha corrido, en aguas del cabo de San Antonio, la balandra «Alerta», que salió de este puerto el día 16 de enero con rumbo á Torre Vieja, donde había de cargar sal. Tripulaban dicha balandra su patrón José Rizo y cinco tripulantes, de quienes hasta ahora no se tiene el menor indicio.

La creencia de que zozobó en el cabo de San Antonio ha tomado cuerpo, á consecuencia de haber sacado varias embarcaciones que por allí pasaron, restos de aparejo que se supone pertenecen á la mencionada balandra.

—Granja Moroder-Moncada. Leche de vaca á domicilio: medio litro 25 céntimos y litro 45. Encargos: Comedias, 4; Palomar, 16, y ferreteria de Ernesto Ferrer, Barcas.

### Crónica MORTUORIA

En la parroquial iglesia de San Andrés se celebró ayer mañana, á las diez, una solemne misa de *corpore insepulto*, por el eterno descanso del alma del Sr. D. Antonio González-Madroño y Garcés de Marcella, de cuyo sensible fallecimiento dimos ayer cuenta. A este acto religioso asistió numerosa y distinguida concurrencia, deseosa de tributar este último recuerdo á la memoria del finado, que tantas y tan generales simpatías gozaba en nuestra ciudad.

Terminados los responsos, se organizó en la cercana casa mortuoria la fúnebre comitiva, para trasladar los restos inanimados del difunto al Cementerio general.

Formaron parte de lo comitiva una sección de niños del Colegio de San Vicente Ferrer y el clero parroquial de San Andrés.

Presidieron el duelo el general de artillería señor Novella, á cuyo cuerpo perteneció el finado, el señor marqués de Almunia, el P. Genaro Buítrago, el P. Joaquín D. Francisco Garcés de Marcella, y D. Pascual Merita.

A la distinguida familia del Sr. González-Madroño, reiteramos la expresión mas sentida de nuestro pésame por la irreparable pérdida que hoy llora.

### Noticias MILITARES

Han sido destinados los comisarios de guerra de segunda clase D. Juan Codina Alonso al tercer cuerpo de ejército; D. Carlos Rocles Juárez, como interventor de la Comandancia de ingenieros de Valencia y del material regimental de los cuerpos, y D. Salvador Madrigal Meseguer, al tercer cuerpo de ejército como comisario de la provincia de Castellón.

—Ha sido declarado apto para el ascenso el teniente coronel de esta Comandancia de la Guardia civil D. Federico de Arrate Navarro.

—Ha solicitado el empleo de segundo teniente de la escala de reserva, D. Juan Navarro Esparí.

### TRIBUNALES

En la sección primera se reunió ayer el Jurado de la capital, para ver y fallar la causa incoada por el juzgado del distrito de San Vicente, contra José Matos Ferrer y seis mas, como presuntos autores de los delitos de usurpación de marcas y uso indebido de nombres comerciales.

En representación de las acusaciones pública y privada informaron los Sres. Aguilar y Puerto, ocupando la banqueta de la defensa los letrados D. Estanislao Flores, D. Juan García Arrate y D. Ricardo Ibañez Sánchez.

—En la sección segunda compareció, ante el tribunal de derecho, Juan Arambul, por delito de disparo de arma de fuego. La banqueta de la defensa la ocupó D. Agustín Medina.

—En la misma sección compareció José Tormo, acusado de hurto. Fué defendido por D. Rafael Albiñana.

—En la Sala de lo civil informaron, en un incidente de apelación, D. Antonio Cortina y D. Ricardo Ibañez Ripollés.

### ESCOLARES

La Asociación de maestros públicos de esta capital dirigió un telegrama á D. José Echeagaray, saludándole y advirtiéndole al homenaje que se le tributaba.

### SOCIEDADES

El Instituto Médico Valenciano, consultado por el presidente de la Junta de gobierno de la Leprosia Nacional de San Francisco de Borja, sobre la conveniencia de dar á la Colonia Sanatorio el carácter de nacional ó el de regional, ha contestado dando la preferencia á la última. En su consecuencia, y de conformidad con lo acordado en la Junta general de patronos celebrada el día 10 de diciembre último, de hoy en adelante, el Sanatorio para leproso, que se ha de establecer en Fontilles, se llamará regional.

—Anteanoche celebró el Circolo Instructivo Electrónico el 7.º aniversario de su fundación, reuniéndose los socios en fraternal banquete. Al final se leyeron varias poesías por los Sres. Artea y García, y una carta del Sr. Gil Sumbiela adhiriéndose al acto. El presidente, Sr. Climent, puso fin al acto con expresivas frases de agradecimiento á todos.

—Se convoca á los socios de la Liga de propietarios de Valencia y su provincia, á la junta general extraordinaria que se celebrará mañana jueves, á las seis de la tarde, con objeto de dar cuenta de una moción presentada por varios socios y de una proposición del Centro directivo, y para la presentación de terna y nombramiento de consejero.

—En la Sociedad de Obreros Abaniqueros disertará el viernes próximo el abogado Sr. García Disillis sobre «El contrato del trabajo ante el derecho». El acto será público.

### Movimiento AGRARIO

El presidente de la Federación agraria de Levante, ha recibido el siguiente telegrama: «En nombre Sindicato agrícola de Ondara, hacemos propia exposición sobre reforma arancelaria elevada Presidencia Consejo de ministros y felicito por interés demostrado en defensa agricultura.—Bosch»

—En Daroca se celebró anteayer un importante mitin vitivinícola, en el cual distinguidas personalidades de la región abogaron, en extensos y elocuentes discursos, por la derogación de la ley de Alcoholes. En dicho acto se designó á los señores D. Jesús Mario, D. Pedro Bernal y D. Pablo Valero, para visitar al Sr. D. Fidel García Berlanga, como así lo hicieron, para acordar la marcha de los viticultores de la provincia de Zaragoza, juntamente con los de la Federación agraria de Levante, para el conseguimiento de sus fines.

—Los comisionados invitaron, además, al señor García Berlanga, á la Asamblea Magna que en Calatayud se celebrará el día 2 del próximo mes, y á la que asistirán representantes de todo Ara-

gón. Se cree que este acto tendrá gran importancia.

### Notas de SPORT

La sociedad de distinguidos aficionados al tiro de pichón, formada hace bastantes años, y que celebra sus tiradas en la masía del señor conde de Trigona, llamada Torre de Baba, cerca de la Eliana, dió fin ayer á la actual temporada de ginegética. Todos los años suspende por ahora este ejercicio, por la dificultad de procurarse palomas.

Ayer, de los veinticuatro cazadores (número fijo) que forman la sociedad, asistieron al tiro diez y ocho. El trancazo tiene la culpa de que faltaran algunos. Se soltaron 120 palomas, de las cuales solo se escaparon 22.

### SUCESOS

En la calle de Falcóns, núm. 2, segundo, una hija de los inquilinos, llamada Encarnación Zorrilla Molina, de diez años, se acercó á los fogos, y produciéndole quemaduras de pronóstico grave en ambas piernas. Fué trasladada al Hospital provincial, donde quedó para su curación.

—En la calle de Filipinas, en las primeras horas de la noche última, fué atacado un transeunte por Rafael Samaniego, Juan Manuel Rubio, de 20 años y Fermín Castellano, de 22, robándole dos relojes que llevaba y dos carteras con documentos de interés. Los casos quedaron anoche mismo encerrados en los calabozos del Juzgado.

—Ayer falleció el Sr. D. Lamberto Cámara y March, persona que era generalmente estimada entre nosotros por lo afable de su trato y otras prendas de carácter, que le captaron muchas simpatías en su tránsito por este mundo.

Descanse en paz su alma, y tenga la seguridad la familia que le llora, de que en su duelo tomamos parte muy sincera.

### Notas REGIONALES

BURJASOT.—Ha sido detenido por la Guardia civil, el vecino de Cuart de Poblet Miguel Muñoz Garcerá, presunto autor del robo cometido el día 9 del corriente, en la carretera de Valencia á Ademuz, á un carretero á quien quitó 120 pesetas.

SAGUNTO.—Un tren de mercancías, en la línea del Central de Aragón, ha sido apedreado en el kilómetro 266, sin que hayan podido ser detenidos los autores de la gracia.

### Notas cuaresmales

#### El sermón de hoy

Con razón dijo el impío Valter que no había libro en el mundo que pudiera compararse, por su sabiduría y saludable doctrina, al Evangelio, ni hombre alguno, añadía el no menos impío Straus, que pudiera asemejarse á Jesucristo; y si el Evangelio tan solo contiene algunas de sus divinas enseñanzas—pues opina San Juan que si se hubiesen escrito todas no cabrían en el mundo sus libros,—¿qué no sería el asombro de los mortales al saborearlas todas?

Hijo de Dios vivo, consubstancial con el Padre igual á él en todas sus perfecciones, se hizo hombre para confirmar en su Divina persona todo cuanto habían dicho de él los profetas; y cuando debieron los hombres llenarse de regocijo al ver entre ellos encarnado al mismo Unigénito, oír sus oráculos, recibir á manos llenas sus dones, siendo colmados de sus beneficios, cual monstruos horrendos se conjuran contra él y traman su ignominiosa muerte, siendo esta conspiración satánica de los abominables fariseos el asunto preferente del sermón de este día.

Pues, como dice el evangelista San Mateo en su capítulo XX, al dirigirse Jesús á Jerusalén iba relatando á sus doce discípulos todos los pasos de la Pasión sangrienta y afrentosa que de allí á poco había de sufrir en aquella misma ciudad decidida, con todos sus detalles mas horribles y espantosos.

Como dijo, poco después, el mismo Pilatos, el pecado de la envidia era el acicate del odio mortífero que los fariseos profesaban á Jesucristo. Al ver que todo el pueblo, embelesado de su doctrina y virtud, marchaba entusiasmado en pos de él, siguiéndole hasta por los mismos desiertos, abandonando sus negocios y olvidándose hasta de su mismo sustento; al verse ellos completamente aislados, con instinto diabólico, apelan á la perfidia y á la calumnia para desvirtuarle ante la plebe, y como esta es siempre veleidosa, versátil y antojadiza, bien pronto, falta de convicciones, se dejó seducir por ellos, y los mismos que poco antes querían proclamarle como rey, piden á voz en grito su muerte.

Y esta es la historia de todos los siglos. La táctica de la inmensa mayoría de los enemigos de la religión católica consiste en buscar fariseos que calumnien á Jesucristo y su Iglesia, exponiéndola, ante la faz de las naciones que se dicen civilizadas, como remora de todo progreso y la enemiga capital de toda ciencia. Poco importa que mil y mil documentos auténticos y la historia entera atestiguen todo lo contrario; los envidiosos pignos de nuestros días, apelarán á todos los recursos mas viles y endemiosos para embucar á la plebe y hacerle ver que es negro lo que es blanco; para traficar y poder vender, como el platero de Efas, su mercancía.

Sabiendo que los gentiles acensaban á los cristianos de atos, de sediciosos y de agentes del demonio; que los mismos que asesinaban á los niños inocentes les acusaban de inhumanos, y que el Senado que admitía el culto de todos los falsos ídolos del mundo, jamás admitió el de Jesucristo, porque temía, como aquel mercader del templo de Diana, que si admitían el culto de la verdad se quedarían solos como los fariseos; y de ahí el odio que todas las sectas profesan á la religión de Cristo.

AREBIR.

### INSTANTÁNEAS

Con motivo de unas frases atribuidas á una noble artista

Siempre lo que pasó, lo que pasó para nosotros, deja en el espíritu su perfume de vida, que dulcemente reposa en el fondo de la memoria.

Solo una mano delicada puede llamar á la misteriosa puerta del recuerdo, y hacer renacer la existencia de entonces. Que el mundo de los recuerdos, y, sobre todo, el mundo de los recuerdos de una mujer, es algo que debemos mirar con el respeto de lo íntimo, y acercarnos á él con la misma veneración que á un santuario. Cuando así no se hace, el malestar mas acerbó nace en el alma violentada.

Yo he visto hace pocos días llamar á ese mundo de los recuerdos, y ¡cómo! Dios mío! Ella es hoy respetabilísima dama; fué en otros días artista de corazón recto y grande: enalteció el nombre

trágico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTOMAGO é INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción

de Boldán, y enalteció el arte español: enalteció á la patria.

Peró todo esto ya no son para ella mas que recuerdos; no son ya mas que ese mundo que vive latente en lo mas hondo de la memoria; que solo despierta cuando se le llama con la suavidad del ensueño.

¡Qué contraste! He visto ese espíritu distinguido, con el malestar de no haber sido comprendido bien. Llamaron á sus recuerdos, quisieronla hacer vivir sus impresiones de Echeagaray, y la dama respetable, la señora cristiana, ve con sorpresa que le han iluminado aquel lejano país de sus memorias de otro tiempo, no con los colores y vida, sino con el artificial é inopinado *disparo de magnésio*; la señora cristiana y dama bonísima, ve que le hacen decir que hubiese llegado á suicidarse...

Y no, ella no pudo decir eso, no lo dijo porque su alma cristiana se lo vedaba.

Verdad lector que para acercarse al mundo de los recuerdos de una mujer, es preciso tener delicadezas de artista y sensibilidad de poeta?

WYLM

### Lo Rat-Penat

#### La conferencia de anoche

El solo anuncio que publicamos de que el erudito cronista de la provincia y dignísimo presidente de la sección de ciencias histórico-arqueológicas de *Lo Rat-Penat*, D. José Martínez Aloy, iba á continuar sus conferencias sobre el interesante tema referente á la nobleza valenciana, fué causa de que se congregara anoche en los salones de la indicada y benemérita sociedad valencianista un concurso numeroso y distinguido.

Reanudando la historia de la nobleza valenciana, comenzada ya en las dos conferencias anteriores, empezó el docto conferenciante recordando los antecedentes expuestos en dichas conferencias, esto es: los principios democráticos de la legislación foral, otorgada por D. Jaime I; el origen de los barones y demás señores territoriales en los privilegios reales, y el de los militares y caballeros en el respeto á la tradición y en el fuero aragón; el reconocimiento oficial de las exenciones nobiliarias por D. Jaime II, y estado social del reino á la muerte de este monarca.

Estudiados, pues, el origen y la constitución de la nobleza valenciana, dijo que iba á tratar exclusivamente de las reformas nobiliarias introducidas por Alfonso II de Valencia, que dieron lugar á la llamada jurisdicción alfoncina.

Previo un exámen muy concienzudo del carácter energético demostrado por Alfonso II antes de ocupar el trono aragónés, hizo una relación muy detallada de las Cortes de Valencia, celebradas por dicho rey en el año 1329, no sin precisar la fecha de su apertura—11 de mayo—ignorada hasta el presente. Patentizó á continuación, con mucho acierto, la trascendencia del problema social que aquellas Cortes trataron de resolver; los esfuerzos del estado llano para conservar en lo posible la integridad del fuero de Valencia, y la tenaz resistencia que opuso la nobleza á que se la privara de fuero aragónés.

Investigando el espíritu de las discusiones, conferencias, arbitrajes y demás recursos parlamentarios, que durante diez meses ocuparon la atención de aquellas Cortes, vino á desentrañar con mucho acierto el alcance de sus reformas, basadas en la mútua transacción. La nobleza valenciana—dijo el Sr. Martínez Aloy—se avino á perder el fuero de Aragón, á cambio de obtener jurisdicciones feudales que ninguna ley de nuestro reino había reconocido hasta entonces; y el estado llano se avino á respetar el feudalismo, fuera de los términos de las poblaciones reales, á cambio de que los nobles contribuyesen á los gastos del reino, permitiendo en sus Estados el tributo llamado *serva*, impuesto sobre la carne y el vino para recaudar la oferta pecuaria que se hizo á la Corona. A este tributo asintieron también los caballeros y generosos de las ciudades y villas de reanengo, porque se les dió ingerencia en la administración del Municipio, reconociendo en ellos una clase militar colegiada.

El establecimiento del primer impuesto general de consumos en nuestro reino fué, por consiguiente, el precio de la llamada jurisdicción alfoncina; y aceptada oficialmente la intervención de la nobleza valenciana en los negocios públicos, pronto se constituiría, sin duda, una poderosa fuerza que, avasallando la representación plebeya, había de provocar, en plazo no lejano, un alzamiento popular, apellidado guerra de la unión.

Tal es, en síntesis y expuesto á grandes rasgos, el hermoso discurso del Sr. Martínez Aloy. No es posible dar cuenta, en el corto espacio de que disponemos, de la gran copia de nuevos é importantes datos aportados á la historia valenciana por el conferenciante, ni citar el gran número de observaciones críticas con que avaloró grandemente el estudio de la reforma nobiliaria de Alfonso II.

Hizo gala de especiales conocimientos al exponer las prácticas referentes á la adopción de apellidos, blasones, títulos y señorios, todo lo cual justificado sobradamente los aplausos y sinceros elogios con que la concurrencia premió la meritísima labor del Sr. Martínez Aloy.

### TEATROS

#### PRINCIPAL

Anoche, como día de moda, se vió muy animado el teatro, pues el público era numeroso y muy selecto.

Llamó la atención, entre los nuevos ejercicios, la presentación de la *cegyra* señorita Eulalia, quien con la elegancia y distinción que le son peculiares, realizó sus diferentes suertes sobre el caballo.

Los demás artistas obtuvieron el éxito de costumbre, distinguiéndose el trío Fassio por su trabajo notable, presentado con arte y realizado admirablemente; es, sin duda, un grupo de artistas de verdadero mérito.

#### PRINCESA

Mañana celebrará su beneficio el primer actor y director D. Miguel Soler, que pondrá en escena *Los pícaros celos*, *La venta de Don Quijote*, estrenada por el beneficiado en Madrid, *Por los hijos*, monólogo escrito expresamente para el Sr. Soler, y cuadro primero del acto tercero de *Curro Vargas*.

#### APOLO

Para hoy se anuncia en este teatro la reprise de la hermosísima zarzuela de costumbres valencianas *El tirador de palomas*, que es una de las obras predilectas de la tiple señora Domingo.

### TOS, CATARROS, ASMA

Se curan ó alivian tomando el licor de breca compuesto y el jarabe pectoral que prepara el Dr. COSTAS en su farmacia, San Vicente, 149.

digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CARLOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los liciores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No solo

### DE ALBORAYA

Alboraya 20 de marzo de 1905.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Ayer, festividad del Patriarca de la Iglesia, se celebró en la parroquial de esta población el solemne acto de ofrecer por primera vez el santo sacrificio de la misa, el nuevo ministro del señor D. Eugenio León Civera.

Actuaron, como diácono D. Francisco Carreres y como subdiácono D. José Ferrandis, ambos ordenados en las ultimamente conferidas. Con capás de honor asistieron al misacantano el canónigo D. Enrique Juliá y el cura ecónomo de esta parroquia.

Por nutrida orquesta y escogidas voces se cantó la gran misa del maestro Mercadante.

Al Evangelio ocupó la Sagrada Cátedra don Estanislao Espi, beneficiado de la parroquia de Santa Catalina-San Agustín de esa capital, pronunciando una bellísima oración, basada en las palabras «Este es el día del Señor; alegrémonos, regocijémonos en él». Dedicó un sentido recuerdo á la memoria de los padres del celebrante, y al tratar de las excelencias del sacerdote católico, presentó á San José como modelo de jefe de familia, que deben todos imitar.

Terminada la misa se cantó el *Te-Deum*, y acto seguido se verificó el acostumbrado besamano.

Cerca de las dos de la tarde abandonó el nuevo presbítero el templo, acompañado de sus padrinos en tan solemne acto, doña Francisca Almir de Devis y D. José Ros, dirigiéndose á casa de éste último, donde se sirvió un espléndido banquete para ochenta cubiertos.

Amenizó la comida el sexteto de guitarras y bandurrias, que dirige D. Miguel Monzó.

Dieron la nota alegre de esta fiesta, la banda de música de la población, los vucelos de campanas y el disparo de varias tracas.

En la comitiva que acompañó al misacantano, figuraban el Ayuntamiento y el clero de Alboraya, y gran número de vecinos de Carpesa, en donde ejerció el cargo de maestro, durante muchos años, el padre del celebrante D. Cristóbal León.

### DE CASTELLÓN

(Conferencia telefónica)

Castellón 21, á las 21,10.

#### El mitin de la Federación Agraria

En contestación al telegrama que dirigió al presidente del Consejo de ministros la Mesa del mitin celebrado el domingo último en Villarreal por el Congreso de la Federación Agraria de Levante, ha recibido el alcalde de dicha ciudad un telegrama del Sr. Fernandez Villaverde, participándole que había recomendado al ministro de Hacienda dicho despacho.

En parecidos términos ha contestado el gobierno á los telegramas que, pidiendo la rebaja de los transportes ferroviarios para la naranja, y en general para los productos agrícolas, como asimismo la reforma arancelaria en favor de la agricultura, le dirigieron el Ayuntamiento de esta capital y todas las sociedades y corporaciones representadas en el mitin.

Se han recibido muchas adhesiones á la propaganda que está realizando la Federación Agraria de Levante, siendo las más salientes la de la Cámara Agrícola del Bajo Llobregut, y de algunas sociedades de Cáceres y Badajoz.

Para los próximos mitins que ha de celebrarse en Tobarra y Alcira reina gran entusiasmo.

También promete revestir gran importancia el Congreso Agrícola que ha de celebrarse en esta capital el día 26 del próximo mes de abril.

Han anunciado su asistencia los señores conde de Retamoso, y Soler y Mas.

También asistirá el subsecretario del ministerio de Estado y senador por esta provincia, don Antonio de Castro y Caseleiz.

Además, algunos escritores, como D. Rafael Altamira, se han ofrecido en todo para el mejor éxito del próximo Congreso.

La pertinaz sequía que aflige á los campos, perjudica grandemente las cosechas de la naranja y la algaroba.

Según telegramas de Liverpool, son casi nulas las transacciones del dorado fruto.

También está á bajo precio la algaroba, á causa de las heladas del pasado mes de enero.

### Sociedades y Corporaciones

#### ALCIRA

Junta local de riego de la Acequia Real del Júcar

Se hace saber que el cobro del reparto ordinario de monda y demás gastos locales del presente año, se verificará por todo el mes de abril próximo, de ocho á una, en Alcira (P. de Castelar, 34, 2.º).

Alcira 20 de marzo de 1905.—El presidente, Francisco Montalvá.

#### ALCIRA

#### Sindicato de Policía rural

Se hace saber que el cobro del reparto ordinario de guardería y demás gastos del presente año, se verificará por todo el mes de abril próximo, de ocho á una, en Alcira (P. de Castelar, 34, 2.º).

Alcira 20 de marzo de 1905.—El presidente, P. A. Salvador Just.

### LA EDETANA

Sociedad de seguros mútuos agrícolas, contra granizo y piedra de la provincia de Valencia.

Esta Sociedad, con arreglo á lo prevenido en el art. 21 de sus Estatutos, celebrará la Junta general ordinaria del presente año social el domingo, día 26 del corriente mes de marzo, á las once de su mañana, en el domicilio de dicha Sociedad, plaza de la Figuereta, núm. 1, entresuelo de la izquierda.

Lo que se avisa á los señores socios para que se sirvan concurrir á dicho acto.

Valencia 13 de marzo de 1905.—El presidente, Joaquín Izquierdo Vivas.

### Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SAN-DALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exhíjase en las etiquetas de las botellas la palabra *STOMALIX*, marca de fábrica registrada. DE VENTA: CALLE DE SERRANOS, NÚM. 30, FARMACIA, MADRID, y principales de España, Europa y América.

### BANCO HIPOTECARIO

DE ESPAÑA

PRESTAMOS hipotecarios al 4 1/2 por 100 de interés anual, amortizable á largo plazo de 5 á 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Agente del Banco: BENITO ALTEY. Calle del MAR, núm. 57.—VALENCIA

### Vacante

Se halla vacante en la Catedral de Granada una canonjía que se ha de proveer por oposición, terminada el plazo para la presentación de documentos el día 30 del actual.

### Ofrecimiento gratuito

La Granja Instituto de Agricultura de Valencia, ofrece gratis algunas variedades de semillas de remolacha azucarrera, á los agricultores que deseen ensayarlas. Horas de despacho: en las oficinas de dicho Centro, de 9 á 13, los días no feriados.

### Concurso de máquinas en Puebla Larga para la elevación de aguas

Pliego de condiciones para tomar parte en el concurso que abre el Sindicato de riego de Puebla Larga, de máquinas de vapor y motor á gas pobre, con destino á la elevación de aguas para riego.

El Sindicato de riego de la acequia Mayor de Puebla Larga abre en el día de hoy un concurso entre los constructores de máquinas de vapor y motor á gas pobre, para la presentación de Memorias, planos y presupuestos de gastos, relativos á la construcción é instalación de la maquinaria y bombas que han de elevar las aguas procedentes del escorredor Ample y escorredores afluentes, en el término municipal referido, con destino al riego de sus fincas, y con sujeción á las bases y condiciones que á continuación se expresan:

1.º La maquinaria que se proyecta instalar tendrá la potencia necesaria para elevar en las mejores condiciones posibles el volumen de diez mil litros de agua por minuto, á la altura total de doce metros que existen de desnivel entre la superficie libre del agua en el pozo y el vertedero que ha de situarse á la altura expresada é indispensable para poder regar las tierras más elevadas.

2.º El total de la fuerza necesaria para la elevación del líquido, de acuerdo con las condiciones de la base anterior, será suministrada por una sola máquina con dos generadores para tener uno de reserva, asegurando así mucho mejor el servicio, cuyos generadores deberán instalarse de tal manera que pueda ser factible el colocarse más adelante otro mayor, no de igual fuerza que la que se proyecta ahora.

3.º Podrán tomar parte en el concurso lo mismo los constructores de máquinas de vapor que los de motores á gas pobre.

4.º Las bombas que se necesitan para la elevación del volumen expresado á la referida altura de doce metros, han de ser las mas apropiadas para extraer las aguas sucias ó en las que abundan partículas terrosas en suspensión

Vino legítimo de Benejama

del cosechero Lorenzo Ferrero... Depósito: Corregería, 4, Valenc'na.—Servicio á domicilio.

LAS BARRACAS

CALLE DEL LLOP, 8 y 10. Fábrica de torcidas de algodón especiales para medias, negro indystry actible y colores sólidos.

LA SEÑORA D.ª Vicenta Silvestre Izquierdo... Su viudo é hijos publican á sus parientes y amigos la asistencia á algunos de dichos actos religiosos.

Cambio Oficial de Ayer

Según el Boletín de cotización del Colegio de Corredores de esta plaza. París.—Cheque de banquero: 83,00.

Telegramas Bursátiles

Cotización del Colegio de Corredores Barcelona 21, á las 15. Duda perpétua al 4 por 100 interior... 73,47

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO

El secuestro del marqués de Segonzac

París.—El periódico Le Temps deduce, de las noticias que sobre el particular ha recibido de Marruecos, que el marqués de Segonzac, á quien han detenido los árabes, ha sido secuestrado con objeto de que sea rescatado por dinero.

Contra la paz

Colonia.—El corresponsal en San Petersburgo de la Gaceta de Colonia, ha teleografiado á su periódico, diciendo que en las altas esferas petersburguesas que tienen participación directa en los negocios del Imperio, reina con firmeza la opinión de que se debe continuar la guerra hasta que las armas rusas consigan el éxito completo.

El comercio de París y el rey de España

París.—Le Figaro dice que el gran comercio parisiense ha creado, bajo el Patronato de la Cámara de Comercio de París, un comité constituido por representantes de todas las agrupaciones sindicales. Dicho comité invitará á las notabilidades del comercio español á varias fiestas y solemnidades que se celebrarán durante la estancia en París del rey Alfonso XIII.

Los duques de Connaught

Gibraltar.—En el palacio del gobernador se ha celebrado un banquete en honor de los duques de Connaught.

Julio Verne

París.—El célebre novelista Julio Verne, que, como es sabido, reside en Ammiens, se halla gravísimamente enfermo.

LA SEÑORITA DE COMPAÑÍA

POR JAVIER DE MONTEPÍN

(CONTINUACIÓN)

—No estais seguro de ello? —No, señora, por la razón de que debe haber caído á la parte de afuera. —Habríais de bicho esperar hasta que estuviera dentro del parque. —Es verdad, señora; pero le tenía tan bien apuntado, que...

XXXII

Madama de Garennes apenas podía ocultar su rabia.

Inspeccionó toda la ribera con Jerónimo, y la encontró desierta.

—Es inútil que busquemos más—dijo—habéis apuntado mal.

Luego, seguida del jardinero, entró en el parque, y llegó al pabellón murmurando:

—Es una fatalidad! ¡Nada sabremos!

Genoveva a, vuelta en sí de su desmayo, se hallaba en un estado de agitación indescriptible.

Habíase, queriendo levantarse, correr; pero el sufrimiento la clavaba en su lecho, y se encontraba impotente, desesperada.

Contra los judíos

París.—Telegrafían de San Petersburgo que Trepoff ha prohibido que se admitan contramastres judíos en las fábricas de Putiof. Funda su resolución en que de los judíos partió el movimiento de la huelga.

Otro atentado

San Petersburgo.—Ha sido víctima de un atentado el gobernador de Viborg. Un desconocido le disparó tres tiros, hirándole gravemente.

De la guerra

San Petersburgo.—Se asegura que el general Linewich solo ejercerá el mando supremo del ejército de la Manchuria hasta que se presente el gran duque Nicolás Nicolawich.

Dícese que han marchado agentes japoneses á los Estados-Unidos, para negociar un empréstito. Un corresponsal telegrafía que el ejército ruso de la Manchuria se halla en lamentable situación. Aumentan los desórdenes. En un convoy iban 10.000 enfermos y heridos, la mayoría de los cuales volvíerose locos por causa de las privaciones. Los soldados saquean al país para mitigar el hambre. También saquean los trenes del Sur de Karbin.

París.—Rusia proyecta negociar un empréstito interior de 500 millones de francos.

La paz

San Petersburgo.—Considérase grave el acuerdo del gobierno de proseguir la guerra. Créese que la paz con el Japon sería el único medio para arreglar los asuntos interiores.

De la TARDE

La firma de ayer

Madrid 21, á las 18'45.

De Gobernación: El Sr. Gonzalez Besada ha puesto hoy á la firma del rey los siguientes decretos:

Reorganizando la policía; suprimiendo el período de ampliación en los presupuestos provinciales y municipales. El primero lo publicará la Gaceta el jueves y el segundo mañana. Admitiendo la dimisión al gobernador civil de Alicante; nombrando para sustituirle al Sr. Gonzalez Lopez, que lo es actualmente de Cáceres; designando para sustituirle á D. Leopoldo Alonso, diputado provincial de Salamanca; nombrando gobernador de Córdoba á D. Victoriano Ebro, que lo es de Badajoz; y designando para esta vacante á D. Salvador Mediano.

De Hacienda:

Admitiendo la dimisión al jefe de la sección de nortes de la Dirección de contribuciones, D. Victoriano Deleyto, por haber sido nombrado vocal del Consejo Forestal; nombrando delegado de Hacienda de Toledo á D. Enrique Salgado, que lo era de Albacete; designando para esta vacante á D. Pedro Bol, que lo era de Jaén; designando para esta vacante á D. Bernardo Melendez, y nombrando interventor de la Delegación de Hacienda de Alicante á D. Angel Harconell.

El Sr. Garcia Alix

El Sr. Garcia Alix nos ha dicho que es prematura lo de la devolución de 25 millones al Banco y lo de la desmonetización de la plata. Ha añadido que todo ello es materia del presupuesto, y ya se facilitarán noticias en tiempo oportuno. Nos ha dicho que le ha visitado la comisión de alcoholeros, formulándole las peticiones ya conocidas. El ministro les ha contestado que se encontraba en la necesidad de hacer que se cumpliera la ley. Llevará al Consejo de esta tarde la invitación de Bélgica á España para que asista al Congreso de Economía que se celebrará en el próximo mes de setiembre.

El viaje del rey á Vigo

También nos ha dicho que no hay nada cierto respecto del viaje del rey, del infante D. Carlos y de los reyes de Portugal á Vigo para saludar á la reina de Inglaterra. Créese que dicha soberana seguirá su viaje á Portugal.

El rey á Valencia

El Sr. Gonzalez Besada nos ha confirmado que antes de realizar su proyectado viaje el rey al extranjero, visitará Valencia, Alicante, Castellón, Albacete, Ciudad-Real, Cuenca, Badajoz y Cáceres.

Traía de blancas

Esta tarde se ha verificado la inauguración del albergue de la trata de blancas, establecido en el barrio de la Guindalera. Han asistido la familia real y las autoridades.

El Descanso dominical

El Sr. Villaverde se halla interesado en que el Consejo de Estado termine cuanto antes el reglamento definitivo del Descanso dominical. A este efecto ha conferenciado con el señor marqués de Pidal. Caso que sea preciso, se celebrará un pleno extraordinario.

El cable de Melilla

La comisión de Melilla ha visitado hoy al ministro de la Gobernación. Le ha pedido se recomponga el cable que pone en comunicación aquella plaza con la Península. El Sr. Gonzalez Besada ha dicho á los comisionados que en los próximos presupuestos se consigna la cantidad para ello.

Robo en un tren

Un conocido diplomático ha denunciado al juzgado de la Universidad que en la línea de Madrid á Cáceres y Portugal le fueron sustraídas del equipaje varias alhajas. Un inspector de policía ha practicado un registro en el domicilio del conductor del tren, Mariano Ruiz Martínez. Se le ha

Cuando oyó los pasos de la baronesa se puso á temblar.

—¿Le vendrían á dar la noticia de la muerte de Raoul?

—¿Qué pasa, señora?—balbuceó con voz sumamente débil.

—¡Pasa, hija mía, que Jerónimo es un torpe!

Genoveva respiró.

Madama de Garennes prosiguió:

—Han intentado penetrar en el parque por encima del muro; pero Jerónimo no tiene ya sus ojos de veinte años... ¡Apuntó mal y el malhechor ha huido...! Esto es todo.

Por lo tanto, nada tenemos que temer. Ese bandido, sabiendo que estamos prevenidos y que se le recibirá á tiros, no volverá. Podemos dormir tranquilos. Buenas noches, querida niña.

La baronesa besó á Genoveva en la frente, y regresó á su habitación por la galería, maldiciendo la torpeza del jardinero.

Después de la partida de la baronesa, la joven se echó á llorar y dirigió al cielo sus mas fervientes gracias por la salvación de Raoul.

M. de Challins se había salvado, en efecto.

El viejo jardinero no poseía un golpe de vista ni aun mediano, á pesar de que así lo creía él, y su mano temblaba un poco.

La bala había pasado silbando á diez centímetros de la cabeza del vizconde.

Este, muy sorprendido y sin perder nada de su serenidad, se había dejado caer antes de que se le disparase otro tiro, y tomó corriendo el camino del puente, situado entre Bry y Nogent.

Pasado el puente, aflojó el paso y pudo reflexionar.

—Velaban en el parque,—se dijo.—¿Sabrían tal vez que yo intentaría penetrar allí? Es poco verosímil, es hasta imposible, pues nadie, á excepción de Genoveva, conocía mi proyecto.

—¿Ya me lo explicó...!—Habrán visto ayer la traza de mis pasos en la tierra húmeda... De esto habrán deducido que un ladrón había escalado el muro, y han establecido una vigilancia nocturna...!

encontrado un alfiler de brillantes, una cadena con coligante de oro y una onza del mismo metal. El conductor ha dicho que el que cometió el robo fué un guardafreno. Se realizan diligencias cerca de éste.

De la NOCHE

Consejo de ministros

Madrid 21, á las 23,50.

Terminó el Consejo de ministros celebrado en la presidencia.

Según la nota oficiosa facilitada á los periodistas, el gobierno adoptó los acuerdos siguientes: Aprobar varios expedientes para la construcción de carreteras; estudiar cuatro expedientes de indulto á otros tantos reos condenados á pena de muerte; enviar un representante al Congreso Económico de Bélgica; designar al catedrático de Medicina Sr. Chacon, para que asista en representación de España al congreso ginecológico de San Petersburgo; acordóse el aplazamiento de toda resolución sobre lade instancia los Ayuntamientos referente á los consumos, para cuando se discutan los presupuestos; aprobar un decreto relativo al abaratamiento de las subsistencias, y los proyectos de otros dos sobre la misma materia, y finalmente, fué aprobado el presupuesto del departamento de Marina, así como las gestiones practicadas por el marqués del Vadillo, para la instalación de cámaras frigoríficas para la conservación de los alimentos en los buques de guerra.

Para acompañar al rey

Se asegura que en el próximo viaje del rey al extranjero, le acompañarán el duque de Alba y el conde de Santo Mauro, como grandes de España. Además, irán con el monarca el duque de Sotomayor y el conde de San Román.

Granja agrícola

Una numerosa comisión de las Cámaras Agrícola y de Comercio de Valdepeñas ha visitado esta tarde al Sr. Villaverde y al ministro de Agricultura, interesándose en que se establezca en aquella ciudad una Granja agrícola.

La cruz del Mérito Naval

Telegrafían de París que con motivo de haberse firmado el tratado comercial entre Francia y Grecia, el gobierno de la república francesa ha concedido la cruz del Mérito Naval al presidente de la segunda de dichas naciones, Mr. Delyañis.

La escuadra española

El ministro de Marina ha ordenado á la escuadra de instrucción que se halla en Cádiz que marche á Vigo. De este puerto irá la escuadra á Marinas; después á Villagarcía, donde se detendrá unos días, pasando luego al Ferrol para limpiar fondos. Ultimamente marchará á Cheburgo, donde recogerá á D. Alfonso cuando regrese de su viaje á Inglaterra.

De Jerez

De Jerez comunican que un grupo de mil obreros se presentó ante el Ayuntamiento, pidiendo trabajo. Con este motivo, la Junta de autoridades acordó comenzar con urgencia varias obras y abrir una suscripción para socorrer á los mas necesitados.

La Benemérita está dispuesta, para reprimir inmediatamente cualquier desorden.

El general Luque

En el expreso de Andalucía ha salido para Sevilla el capitán general de aquella región, señor Luque.

La reina de Inglaterra

Un despacho de Vigo dice que las autoridades han visitado al medio día de hoy, en su yate, á la reina de Inglaterra. El saludo fué muy afectuoso.

El tiempo ha abanzado mucho, y en vista de esto, á las cinco de la tarde zarpó el buque con rumbo á Portugal, á donde llegará, si no le ocurre otro contratiempo, mañana á las ocho de la misma.

Enferma ilustre

Se halla enferma de algún cuidado la duquesa de Sástaga.

Salmerón y la minoría republicana

Se asegura que en cuanto se conozca oficialmente la fecha de la reapertura de las Cortes, el jefe de la Unión republicana, Sr. Salmerón, reunirá á la minoría parlamentaria para acordar la línea de conducta que debe seguir el partido.

Parece que el Sr. Salmerón tiene decidido propósito de emprender una ruda campaña de oposición al gobierno.

Noticia desmentida

Se desmiente el rumor de que Francia y Alemania habian entrado en negociaciones referentes al imperio de Marruecos.

Explosión

Comunican de Nueva-York que en una fábrica hizo explosión la caldera de una máquina, matando á cien obreros é hiriendo á setenta.

De París

Telegrafían de París diciendo que la nota del día la constituye la discusión del proyecto de ley separando la Iglesia del Estado.

Al comenzar el debate en la Cámara se presentó una proposición pidiendo el aplazamiento, pero fué desechada por 344 votos contra 40.

Si mi presencia en Nogent fuese divulgada, podría despertar sospechas... Me volveré á París, porque hacer esta noche una nueva tentativa para ver á Genoveva, sería una locura... Ya encontrare otro medio...

Monologando así Raoul se dirigió á la estación.

Llegó justamente á tiempo para tomar el último tren que pasaba por París, y pudo dormir en su casa de la calle de Santo Domingo.

Al día siguiente, muy temprano, el portero le entró una carta.

Era de M. Galtier, el juez de instrucción, que le llamaba con urgencia.

Raoul pensaba pasar el día en Bry-sur-Marne, para poder cambiar algunas palabras con Genoveva, ó al menos para tranquilizarla por su presencia sobre las consecuencias del tiro de la noche precedente.

Tuvo que renunciar á su proyecto para obedecer al juez instructor.

En el juzgado no se perdía el tiempo. Estaban citados los testigos de descargo indicados por Felipe y Raoul.

Mr. Challins debió permanecer más de cuatro horas en el despacho del juez, y cuando se vio libre fué á buscar á su primo para darle cuenta del empleo del día.

Felipe no estaba en su casa.

Raoul volvió á la calle de Santo Domingo, y por el camino encontró á su primo, que también lo andaba buscando.

Comieron juntos, y Raoul refirió cuanto había pasado en el despacho del juez de instrucción.

El asunto marchará ahora perfectamente—dijo el barón.—¿Sabeis si han descubierto algo del hombre de los cabellos rojos?

—No... Se desvaneció como el humo.

—¿Teneis noticias del doctor Gilbert?

—Ninguna.

—¿Cuándo volveis al tribunal?

—Mañana, á las diez y media.

—Yo estaré en mi casa mañana todo el día,—dijo Felipe;—si tenéis algo que decirme, me encontrareis allí á toda hora.

Visita al Papa

Comunican de Roma que el Papa recibió hoy en audiencia al embajador español cerca del Vaticano y al cardenal Casañas.

Mencheta

De la MADRUGADA

Preparando un recibimiento

Madrid 23, á las 2'10.

Telegrafían de Orense que el elemento oficial, ayudado por distinguidas personalidades de la ciudad, trabaja activamente en la organización del recibimiento que se dispensará al nuevo obispo. Varias comisiones están preparando con este fin distintos festejos. El obispo llegará antes de Semana Santa.

El general Loño

Un telegrama de Alicante da cuenta de la llegada á esta capital del capitán general del distrito militar de Valencia, Sr. Loño. Este, en compañía del ex-ministro de la Guerra general Linares, ha salido para el Sanatorio de Bussot, donde ambos pasarán varios días.

La "Nautilus,"

Del Ferrol comunican que el buque-escuela de guardias marinas, «Nautilus», se hará á la mar el 15 de abril próximo, para realizar su anunciado viaje á Cabo Verde. Tocaré el Brasil y las costas africanas, regresando á España á últimos de agosto.

La reina de Inglaterra

Telegrafían de Vigo que á las cuatro de la tarde de ayer la reina Alejandra y la princesa Victoria pasearon por la bahía. Siendo sobre las cinco y media, el yathe «Victoria adn Albert» se hizo á la mar con rumbo á Lisboa, cambiando con la plaza los cañonazos de costumbre.

La operación de levar anclas el buque real inglés fué presenciada desde los muelles por un gran gentío, que aplaudió repetidas veces. La tripulación del crucero que escolta al yate contestó con entusiastas hurras á la Marcha Real.

El duque de Connaught

De Gibraltar telegrafían que el duque de Connaught asistió á las maniobras militares realizadas en el Peñón. Anoche presenció un simulacro de ataque de torpederos á la plaza y defensa de la misma.

El duque marchó á Málaga, de donde se trasladará á Madrid.

El emperador Guillermo en Tánger

Ha sido ya acordado el programa del recibimiento y agasajos de que en Tánger será objeto el emperador de Alemania en su próximo viaje á aquella plaza.

El desembarco se verificará entre ocho y nueve de la mañana, dirigiéndose acto seguido el emperador á la legación alemana, donde se verificará la recepción del cuerpo diplomático. Luego visitará la alcazaba y presenciará correr la pólvora en la llanura de Maphsan, regresando después á la legación y reembarcando luego con objeto de llegar pronto á Gibraltar.

La comisión de Higiene de Tánger ha celebrado una sesión extraordinaria ocupándose de esta visita, habiéndose autorizado á su presidente para invertir una fuerte suma en la ornamentación de la plaza. El gobierno marroquí ha concedido crédito ilimitado á la comisión antes nombrada.

Gimeno Vizarra.

La reforma de la policía

Madrid 22, á las 3,45.

En el proyecto de reforma del cuerpo de Policía, redactado por el Sr. Gonzalez Besada, se procura la centralización de servicios y la formación, con garantías, de un cuerpo de Seguridad.

El ingreso en él se concederá con preferencia á los individuos procedentes de la Guardia civil, procurándose sustraer á las influencias del favor los nombramientos del personal. En aquel proyecto se fija el limite de edad apta para prestar el servicio.

La policía dependerá directamente del ministro de la Gobernación y de los gobernadores, y el cuerpo se dividirá en de Seguridad, Vigilancia y Cuerpos especiales. Del primero será jefe un coronel del Ejército, de la Guardia civil ó de Carabineros. Al segundo y último lo dirigirá un jefe de Administración civil.

Los oficiales del cuerpo de Seguridad procederán de Instituto y de la situación—activos ó retirados—que sea, prefiriéndose los de la Benemérita para las primeras categorías. Estos recibirán la paga en concepto de gratificación, al objeto de que sea compatible con el militar.

Los individuos del cuerpo ingresarán previo examen ante una Junta que presidirá el subsecretario de la Gobernación. La separación del cuerpo será mediante expediente, facultándose á los gobernadores para suspender temporalmente de empleo y sueldo, informando de esta determinación al ministro.

Se creará una escuela de aspirantes á servir en la sección de servicios especiales, pudiendo ingresar hasta cincuenta agentes de segunda clase. En ella se estudiará Geografía, Antropometría, Francés, Italiano, Gimnasia y Dibujo.

Los jefes, oficiales é inspectores serán jubilados forzosamente á los 65 años. Los agentes á los 60.

Esta reforma no se desarrollará hasta el año

—Entendido.

Los dos jóvenes pasaron juntos una parte de la noche y luego se separaron, yéndose á sus respectivos domicilios.

Felipe estaba preocupado.

—¿Por qué no he recibido noticias de mi madre?—se preguntaba.—¿Qué ha pasado en Bry-sur-Marne?... ¿Habrá vuelto el amante de Genoveva?... En todo caso no puede ser Raoul...; mi madre se engaña al suponerlo.

Al llegar á la calle de Assas, M. Garennes halló una carta de la baronesa.

Esta carta, echada al correo por la mañana, había llegado á París por el último correo de la noche, y contenía la relación de los incidentes de la noche anterior: el tiro, el desmayo de Genoveva y la torpeza de Jerónimo, gracias á la cual el autor del escalamiento permanecía desconocido.

Terminaba anunciando que la señorita de compañía empeoraba á ojos vistos.

—Va á ser preciso concluir de una vez,—pensó Felipe.—El amante anónimo es peligroso y me causa gran inquietud... Si Genoveva muere, quien podrá responder de que no trate de saber cómo ha muerto?... Si yo supiese lo que hace Julian obraría sin temor, porque en suma, para el amante de Genoveva no se trata más que de la hija de Vandame... No puedo sospechar la verdad.

Felipe se acostó, pero sus reflexiones, de no muy tranquila naturaleza, le impidieron dormir.

Según le decía la baronesa, el estado de Genoveva había empeorado y se hacia alarmante.

Además de los efectos del veneno metódicamente administrado, el terror sufrido por la joven en el momento en que resonó el tiro disparado por Jerónimo contra Raoul, había determinado en su organismo graves desórdenes.

A todos estos motivos de sufrimiento se unían inquietudes continuas respecto á la vida de monsieur de Challins.

—¿Querrá penetrar de nuevo en el parque!—se decía.—¿No reparará en peligro alguno por verme...!

próximo, cuando rija el futuro presupuesto, pues su realización aumentará los gastos en mas de un millón de pesetas.

Gimeno Vizarra

Un crimen

Madrid 22, á las 2,35.

En el sotabanco de la casa núm. 14 de la calle de Silva, un militar, cabo de infantería, llamado Bernardino (ignórase el apellido) mató á puñaladas á su amante Ramona Yañez, de 28 años, que vivía sola. El cadáver fué hallado debajo de la cama.

El agresor ha desaparecido. El crimen se descubrió por unos vecinos que oyeron lamentos y dieron parte á la policía.

Créese que el asesino es un cabo del regimiento del Rey.

Un bólide

Participan de Tunes que á las once de la noche de ayer atravesó el espacio con dirección á O. E. un bólide luminoso.

Audiencia

El Papa ha recibido en audiencia particular al conde de Tejada de Valdozera.

Amenazas diplomáticas

Telegrafían de Nueva-York que el secretario de Estado ha dirigido una nota al gobierno de Caracas, diciéndole que si el presidente de aquella república no somete á un arbitraje el actual conflicto los Estados-Unidos tomarán sus medidas.

El gobierno de Holanda, en términos parecidos, amenaza á Venezuela si retiene cinco marineros encarcelados injustamente.

El ministro de Francia en Caracas ha dirigido un «ultimatum» al presidente, diciéndole que no consentirá que se cometa ningún atropello contra la compañía de los cables, porque en caso contrario, adoptaría medidas coercitivas.

Finalmente, el gobierno yankee no se opondrá á la acción de Francia en Venezuela, incluso el embargo de las Aduanas venezolanas, mientras no se trate de una ocupación permanente.

En la Cámara francesa

Continuó la discusión del proyecto de ley de separación de la Iglesia del Estado, después de haberse desechado por mayoría una moción de Mr. Gairand, que pedía que el proyecto pasara á consulta de una comisión extraparlamentaria.

Nafrag

Lotería nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrada ayer, resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes: 27.074, expendido en Aranjuez, con 150.000 pesetas. 83.521, en Valencia, con 70.000. 16.912, en Madrid, con 35.000.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—Santa Catalina, virgen, y San Buenaventura, obispo.—El oficio y la misa son del votivo de San José, con rito semidoble, color blanco y conmemoración de la feria, ó de esta con el mismo rito y color morado.

Cultos

En la Catedral, á las nueve y media misa conventual, con sermón que predicará D. Luis Boixardery. En el convento de la Zaida, á las nueve se celebrará solemne fiesta al Sagrado Corazón, con sermón que predicará D. Francisco Peñarroya; y por la tarde, á las cinco, trisagio, procesión catedral y solemne reserva, que hará el Sr. Obispo de Loryma.

Observatorio METEOROLÓGICO de la Universidad de Valencia

21 de marzo de 1905. A LAS NUEVE DE LA MAÑANA. Barómetro, 758,85; termómetro, 15,8; humedad, 47; 0; brisa; cubierto.

SECCIÓN COMERCIAL

Barómetro, 757,59; termómetro, 20,2; humedad, 50; SE; calma; cubierto. A LAS TRES DE LA TARDE. DESDE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR. Temperatura máxima al sol, 30,8. Máxima á la sombra, 29,4. Mínima á la sombra, 19,8. Mínima al reflector, 7,8.—Evaporación en milímetros, 9,6.—Lluvia en milímetros, 0,0.—Velocidad del viento en kilómetros, 119.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las nueve de la noche.—Gran compañía Alegría. TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8,45 de la noche.—Mujer y reina. TEATRO DE APOLO.—A las 8,45 de la noche.—El trebol.—El tirador de palomas.—Las estrellas.

SECCIÓN COMERCIAL

Cotización de VALORES. Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 21 de marzo de 1905. FONDOS PÚBLICOS. Deuda perpetua al 4 por 100 interior: 78,45 d.

Productos del Campo

Precios y Observaciones. Cheva 18.—Vino, á 0,80 pesetas la arroba; aceite, á

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS EL 21 DE MARZO. Laud Virgen de la Salud, de Ibiza, con algarrobas y carbón. DESPACHADOS. Laud María, para Barcelona, en lastre.

El TE CHAMBARD

Se emplea siempre con éxito para combatir el estreñimiento, las hemorroides, la bilis y la acritud de la sangre.

EMPLASTOS POROSOS de ALCOCK. Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

PÍLDORAS DE BRANDRETH. Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Es una medicina que resaca, purifica y fortalece el sistema.

LA POLAR. Sociedad anónima de Seguros establecida en Bilbao. Capital social 100.000.000 de ptas.—Garantías depositadas 50.000.000.

ZÓMOTERAPIA. EL ZÓMOL PLASMA MUSCULAR. Preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda.

LATOS. ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU.

SANTAL MIDY. Inofensivo, suprime el Copóiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Vapores trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Compañía. Sociedad en Comandita, Cádiz. El día 23 fijamente del presente marzo, saldrá de este puerto el magnífico vapor: MIGUEL M. PINILLOS.

RESERVIADOS, NEURALGIAS, MAL DE GARGANTA, HUATA, DOLORS, REUMATISMOS, MAL DE RINONES. THERMOGENO. No mas preparaciones toditas que corren la piel y las ropas.

Enfermedades Nerviosas. CURACION CIERTA. POR EL JARABE HENRY MURE. Cada frasco demuestra por 15 años de experiencia en los Hospitales de París.

NEGOCIO. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes; negocio serio y seguro que administra el mismo interesado.—Informes gratis.

NERVIOS. La epilepsia, histéricas, convulsiones, cólicos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y demás accidentes nerviosos, se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR BERTHAN (polibromurado).

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU. El mejor y más económico Ferruginoso. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS.

SUBASTA CON RETASA. Procedentes de cierta testamentaria se sacan á la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día VEINTE Y TRES del corriente mes, á las once horas, en el despacho del notario de esta capital D. Vicente Sancho Tello, calle del Miguelete, núm. 1, y con intervención del corredor de cuello don Vicente Albert, que tiene su domicilio en la calle de Alameda, núm. 24, hacedores y 35 brazos; linda al todo: por N. y E., Teodora Herretero, y P. camino de Guadalupe.

SUBASTA. Procedentes de la testamentaria del Sr. D. Tomás Yáñez, se sacan á la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día TRES Y SIGUIENTES del próximo mes de abril, á las OCHO horas, en el despacho del notario de esta capital don Salvador Máximo Pons, calle del Salvador, número veintinueve, y con intervención del corredor de cuello D. Vicente Albert, que tiene su domicilio en la calle de Alvarez, número 105, las fincas, zonas de agua y censo, todo radicado en:

Finca 1.ª. UNA HORA de agua llana en el día dos de tanda, primer orden, la sexta. Finca 2.ª. UNA HORA de agua llana en el día dos de tanda, segundo orden, la novena. Finca 3.ª. CUATRO HORAS de agua llana, puestas en el día diez y siete de tanda, tercer orden, sexta, cuarta, sexta y séptima. Finca 4.ª. OTRA HORA de agua en el día tres de tanda, segundo orden, la octava. Finca 5.ª. OTRA HORA de agua puesta en el día seis de tanda, tercer orden, la quinta. Finca 6.ª. OTRA HORA de agua en el día doce de tanda, segundo orden, la quinta. Finca 7.ª. OTRA HORA de agua en el día trece de tanda, tercer orden, la segunda. Finca 8.ª. OTRA HORA de agua en la llamada de los herederos de José Catalán; por S., con las de José María Bertrán, plaza de San Roque, y por O., con las de José Manuel Rodenas.

Finca 12. UN CAMPO de tierra regable de doce tahullas, situado en la partida del Llano, lindante: por N., tierras de los herederos de José Catalán; por S., con las de José María Bertrán, plaza de San Roque, y por O., con las de José Manuel Rodenas.

Finca 13. OTRO CAMPO de tierra regable de cuatro tahullas, situado en la partida del Llano, lindante: por N., tierras de José Martínez; por S., otras de Cirilo Amorós; por E., las de Pedro Antonio Avila, y por O., el camino de Teresa.

Finca 14. OTRO CAMPO de tierra regable de cuatro tahullas, situado en la partida del Llano, lindante: por N., tierras de José Martínez; por S., otras de Cirilo Amorós; por E., las de Pedro Antonio Avila, y por O., el camino de Teresa.

Finca 15. OTRO CAMPO de tierra regable de cuatro tahullas, situado en la partida del Llano, lindante: por N., tierras de José Martínez; por S., otras de Cirilo Amorós; por E., las de Pedro Antonio Avila, y por O., el camino de Teresa.

Finca 16. OTRO CAMPO de tierra regable de cuatro tahullas, situado en la partida del Llano, lindante: por N., tierras de José Martínez; por S., otras de Cirilo Amorós; por E., las de Pedro Antonio Avila, y por O., el camino de Teresa.

Dinero. Única habilitación autorizada para hacer anticipos á clientes pasivos y retirados. Se paga el día primero de cada mes, sin distinción de clases. Se admiten poderes para la representación de los mismos. San Vicente, número 120, 2.ª.

BUQUES. Islaña Marítima. Compañía de vapores correo Mallorquines. Servicio fijo semanal entre este puerto, Ibiza y Palma.

Vapores de los Srs. Vinueza y Compañía, de Sevilla. El vapor ARAGON saldrá el 27 del corriente, para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Representante general. En este y otros países solicitamos para la venta de nuestros productos, sobre muestra, al comercio al por mayor y al detall, así como para nombrar sub-agentes. Dirigirse á Can-Dex Mfg. Co., St Louis Mo Estados Unidos de América.

GRATIS. Por un tratado establecido con la dirección de este periódico La Sociedad Artística de Retratos de París hará á cada lector y abonado un magnífico retrato terminado al lápiz carbón, tamaño 40x30 cent., y de un parecido perfecto con el original, ABSOLUTAMENTE POR NADA, con tal que el destinatario de ese hermoso retrato, recomiendo nuestro Socio Artístico á sus parientes y amigos. Para aprovechar este ofrecimiento extraordinario, basta mandarnos una fotografía de Vd. mismo ó de un miembro cualquiera de su familia, viviente ó fallecido y escribir muy legiblemente su nombre y dirección al dorso de dicha fotografía al mandarla por correo con el cupón más abajo recortado á Monsieur A. TANQUEUREY, Director de la SOCIÉTÉ ARTISTIQUE DE PORTRAITS, 23, Rue de Hambourg, Paris, France.

ATESTACIONES. Madrid, 31 de Enero de 1904. Recibí el retrato de mi retrato, es de un entero satisfacción y de una gran belleza. Recientemente me ha llegado el retrato de mi hijo, y me ha causado un placer que no puedo expresar. Por tanto doy á V. la más expresiva recomendación que me es posible hacer por lo bien que me ha resultado con los trabajos que V. se encargó. Quedo de V. Afmo y S. S. Notario y Alguacil-Juan, Madrid, 27 de Enero de 1905.

GRATIS. Por un tratado establecido con la dirección de este periódico La Sociedad Artística de Retratos de París hará á cada lector y abonado un magnífico retrato terminado al lápiz carbón, tamaño 40x30 cent., y de un parecido perfecto con el original, ABSOLUTAMENTE POR NADA, con tal que el destinatario de ese hermoso retrato, recomiendo nuestro Socio Artístico á sus parientes y amigos. Para aprovechar este ofrecimiento extraordinario, basta mandarnos una fotografía de Vd. mismo ó de un miembro cualquiera de su familia, viviente ó fallecido y escribir muy legiblemente su nombre y dirección al dorso de dicha fotografía al mandarla por correo con el cupón más abajo recortado á Monsieur A. TANQUEUREY, Director de la SOCIÉTÉ ARTISTIQUE DE PORTRAITS, 23, Rue de Hambourg, Paris, France.

GRATIS. Por un tratado establecido con la dirección de este periódico La Sociedad Artística de Retratos de París hará á cada lector y abonado un magnífico retrato terminado al lápiz carbón, tamaño 40x30 cent., y de un parecido perfecto con el original, ABSOLUTAMENTE POR NADA, con tal que el destinatario de ese hermoso retrato, recomiendo nuestro Socio Artístico á sus parientes y amigos. Para aprovechar este ofrecimiento extraordinario, basta mandarnos una fotografía de Vd. mismo ó de un miembro cualquiera de su familia, viviente ó fallecido y escribir muy legiblemente su nombre y dirección al dorso de dicha fotografía al mandarla por correo con el cupón más abajo recortado á Monsieur A. TANQUEUREY, Director de la SOCIÉTÉ ARTISTIQUE DE PORTRAITS, 23, Rue de Hambourg, Paris, France.

Las SEÑORAS que tengan vello ó pelo en la cara ó en cualquier parte del cuerpo pueden destruirlo empleando el DEPILATORIO POLVOS COSMÉTICOS DE FRANCH. Es inerte, no irrita, no daña, no tiene rival. Precio 2 50 ptas. bote. Se remite por correo certificado anticipando 2 50 ptas. en sellos, BORNELL, Impresores, CALTO 52. MARCELONA. De venta en Valencia, D. José M. Ruiz, Bajada de San Francisco, 4; D. José Roig y O. San Vicente, 77, y en las principales droguerías.